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 ♣الانتاج والعملٌات إدارة  ♣

 الوحدة المنتجة تتكون من ثلاث أجزاء: : أولاا   :الأولى المربٌة المحاضرة

 / المخرجات3 / العملٌة التحوٌلٌة2 / المدخلات1
مجموعة المواد المستخدمة لإتمام العملٌة 

 الإنتاجٌة 
 الأسواق (-المعلومات-الآلات  -) رأس المال  

دخلات الى كل عملٌات تحوٌل الم
 مخرجات 

 ملموس غٌرشكل  شكل مادي ملموس

  خدمة سلعه

 

                                                                           هً الإدارة التً تختص بإدارة العملٌات التحوٌلٌة .الانتاج والعملٌات : إدارة تعرٌف  ♠

 العملٌة التحوٌلٌة . رقابةو  تشغٌل و لتصمٌمللازمة مجموعة الأنشطة الإدارٌة اتعرٌف أخر : 

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 ♠إدارة الانتاج والعملٌات  وظابف ♠

 الرقابة التشغٌل التصمٌم

مجموعة القرارات الاستراتٌجٌة والتكتٌكٌة 
تحوٌل المدخلات إلى  باختٌار طرٌقةالخاصة 

 مخرجات 

مجموعة القرارات التً تعطً 
العملٌة التحوٌلٌة الصٌغة 

 الحركٌة

التؤكد من أن التشغٌل الفعلً ٌتم حسب الخطة  
تحدٌث  +اتخاذ الإجراءات التصحٌحٌة + الموضوعة 

 النظام
 

 ♠الانتاجً النظام  صور ♠                        :الثانٌة  المربٌة المحاضرة

 / نظام التحوٌل النفس6ً / نظام التحوٌل العضوي5 / نظم تبادلٌة4 / نظم تخزٌنٌة3 / نظم مكانٌة2 / نظم مادٌة ملموسة1

 كل عملٌات التصنٌع
 مثل:

 غزل النسٌج
 صناعات هندسٌة
 صناعات غذائٌة

كل خدمات 
 النقل 

 مثل: شركات 
 السكك الحدٌدٌة

شركات 
 الطٌران

 النقل الداخلً
 

تقدم خدمة 
 التخزٌن 
 مثل: 

المخازن 
 الحكومٌة

 مخازن الموانئ
 الثلاجات الضخمة

تبادل السلع 
 والخدمات

 مثل:
تجارة التجزئة 
 وتجارة الجملة

تقدم الخدمات التعلٌمٌة 
 والطبٌة

 مثل: 
 المدارس

 الجامعات 
 المستشفٌات 

تهدف الى تغٌٌر خدمات 
 أحاسٌسوفسٌات ن

 .الأفراد
 مثل: 

 العلاج النفسً
 أماكن الترفٌه

 

 ♠ نظم إنتاج السلع ونظم إنتاج الخدمات الفرق بٌن ♠

 ماتالخدنظم إنتاج  السلعنظم إنتاج 

 ملموسة مادٌاً مادة تقدم 
 لها مواصفات قابلة للقٌاس بشكل دقٌق

 غٌر ملموسة ٌصعب قٌاسها خدمات تقدم 
 إنما تعتمد على الحكم الشخصً للعمٌل

 التكنولوجٌا المستخدمة والمواد تعتمد على 
 بشكل رئٌسًفً الإنتاج 

 (ءالعملا) ←تعتمد على الأشخاص المقدمة لهم الخدمة 

 التخزٌن صعبة لتخزٌنلقابلة 

 بٌن مقدم الخدمة و العمٌل مباشرالاتصال  بٌن المنتج والمستخدمغٌر مباشر الاتصال 

 الاقتصادٌة حسب الدراسةالموقع ٌكون 
 الخامقرب المواد أو  

 أماكن قرٌبة من العملاء تقدم الخدمات فً
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 ♣إدارة الانتاجٌة  ♣                                 :رابعةال المربٌة المحاضرة

                                                                                                                                                                             اجمالً الانتاج : ◘
 .مخرجاتتنشأها المنشأة خلال فترة زمنٌة معٌنة ) وحدات / قٌمة ( وٌطلق علٌها  الوحدات المنتجة )سلعه/خدمة( التً عددهو اجمالً 

 

                                                                                                                                                                  اجمالً المواد: ◘
 .مدخلاتخدمات( التً تم استخدامها فً تحقٌق الانتاج وٌطلق علٌها  –رأس مال  –مواد  –الانتاج ) عمالة  عناصرفة كا

 

                                                                            : اصطلاح الإنتاجٌة ◘
 ، معٌنة زمنٌة ترهف خلال المنشأة مدخلات و المخرجات بٌن العلاقة مقٌاسهو 

 .للمنشأة الكلً الإنتاج تحقٌق فً الموارد استخدام كفاءة عن وٌعبر
 
 

                                                                                                                                                المخرجات  =الإنتاجٌة  
                                                                                               المدخلات                .

 
 

 

  الإضافت الأولً← ♣أهذاف إدارة الإنخاج والعولياث  ♣

 

 الورحفعت الإنخاجيت -2 العويل أو الوسخهلك رضاء ححقيق -1

انرٙ ٚشغثٓا  الخذهتذقذٚى  أو السلعتاج إَر عهٗٚقٕو انُظاو الإَراجٙ 

انًُاسة ٔتًسرٕٖ الىقج يعقٕنح، فٙ  بخكلفتانًسرٓهك أٔ انعًٛم، 

 انًٕضٕعح.  حسب الوىاصفاثانًشغٕتح انجٕدج 

 ٔذعرثش ْزِ يعاٚٛش ْايح فٙ ذقٛٛى فعانٛح ٔكفاءج إداسج الإَراج ٔانعًهٛاخ.

فاءة النظام كانًسرٓهك أٔ انعًٛم عهٗ حساب  ٚجة ألا ٚكٌٕ سضا

ٕضع تعض انًعاٚٛش ٔنزنك ٚ الإَراجٙ فٙ اسرخذاو انًٕاسد انًراحح، 

 لاسرخذايٓا تشكم دائى فٙ قٛاس كفاءذّ فٙ اسرخذاو انًٕاسد، 

 .ٔيٍ تٍٛ ْزِ انًعاٚٛش يعٛاس الإَراجٛح 

 
 

 الثانيت الإضافت  ♣انعلاقح تٍٛ الإَراجٛح، ٔانفعانٛح، ٔانكفاءج  ♣

 

 الكفاءة الفعاليت

ذى اذخارِ فٙ ذحقٛق ْذف يحذد. نز٘ ْٙ يذٖ يساًْح الأداء أٔ انقشاس ا

أ٘ أٌ انفعانٛح ْٙ يقٛاس نذسجح الاقرشاب يٍ انٓذف انًُشٕد َرٛجح 

 انقٛاو تعًم يا.

 انز٘ ٕٚصهك إنٗ ْذف يحذد،بالعول الىاجب ْٙ أٌ ذقٕو الفعاليت 

 

 .Doing Right Thingsأ٘ فعم الأشٛاء انصحٛحح 
 

الوفاضلت بين البذائل واخخيار نًعقٕنٛح ٔانششذ فٙ ذعثش عٍ ا

أقصٗ دسجح يًكُح،  انز٘ ٚقهم انركانٛف أٔ ٚعظى انعائذ إنٗ أفضلها

 نهٕصٕل إنٗ ْذف يحذد. أسهٕب عهًٙ  تاخرٛاس
يًكُح يٍ حٛث انركهفح أٔ  بالعول بأفضل طريقتْٙ انقٛاو  الكفاءة

                                                                              انعائذ أٔ انٕقد، 

 .Doing Things Rightصحٛحح  بطريقت أ٘ أَٓا فعم الأشٛاء

 
 

 الثالثت الإضافت ← ♣ ذحسٍٛ الإَراجٛح ♣             

 

 في ححسين الإنخاجيت، علً هسخىي الونظوت أو علً هسخىي النشاط، وهً:واسخراحيجياث هذاخل  ▪

 .تغلةمسغٌر وال من عناصر المدخلات الزائدة التخلص  خرجات مع تقلٌل المدخلات:بات المث –أ 
 . الإشرافٌة والرقابٌة استخدام كافة الأسالٌب الإدارٌة و: زٌادة المخرجات مع ثبات المدخلات -ب
المدخل على التوسع بشرط أن تكون نسبة الزٌادة فً المخرجات أعلى. وٌعتمد هذا : وزٌادة المدخلات زٌادة المخرجات -جـ

 والإنفاق بشرط أن ٌكون هناك مقابل أكبر للإنفاق.
بشرط أن ٌكون تخفٌض المدخلات بنسبة أكبر. عن طرٌق تقلٌص حجم النشاط تخفٌض المخرجات وتخفٌض المدخلات  –د 

 نتاجٌة أفضل.مستوى إكٌز على الأنشطة التً تحقق والخروج من بعض الأنشطة التً لٌس للمنشؤة مٌزة تنافسٌة والتر
 ق مخرجات أكبر بقدر أقل من المدخلات.ٌتحقعن طرٌقه فأفضل المداخل هو : ادة المخرجات مع تخفٌض المدخلاتزٌ -هـ
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 : الإنتاج من بدل الإنتاجٌة على الاعتماد أهمٌةبٌان  ♣

 الإنتاج قٌمة أو بالريال الإنتاج الًأجم كان متتالٌٌن عامٌن خلال التالٌة الإنتاج أرقام حققت قد الصناعٌة الشركات احد أن نفرض

 عامٌن خلال الانتاج هذا فً المستخدمة الموارد قٌمة ان كما،  ( ريال2.200م )1988 سنة وفً م1987 سنة فً  ريال( 1.500)

 (3.000( و )1.200( )88-87) عام الموارد إجمالًقٌمة   كانت

 .ريال 2.200 إلى ريال 1.500 من زاد الذي الشركة نتاجلإ  نظراا  تحسنت قد الشركة كفاءة أن توضح الأولى النظرة نإ

مكن ٌ حٌث عكسٌة نتٌجة إلى لصالتو إلى ٌؤدي (المدخلات) المستخدمة والموارد (المخرجات) الإنتاج من كل بٌن النسبٌة العلاقة تأمل

 : ٌلً كما العامٌن خلال الشركة انتاجٌة حساب

 إنتاج ريال 1.25 ٌعادل ما حقق قد المستخدمة الموارد فً واحد ريال كل أن ذلك وٌعنً ريال% 1.25 = 1.200 ÷ 1.500=  87 عام انتاجٌة ◘

 إنتاج ريال 0.73 ٌعادل ما حقق قد المستخدمة الموارد فً واحد ريال كل أن ذلك وٌعنً % ريال0.73 = 3.000 ÷ 2.200=  88 عام انتاجٌة ◘

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 ممٌزة؟ إنتاجٌةس/ ما اهمٌة تحقٌق مستوى                   :خامسةال المربٌة المحاضرة

 كٌف ٌكون ذلك؟←مً؟ ستوى المنشأة و المستوى القومعلى اٌجابٌة  الانتاجٌة الممٌزة تعكس نتابج

 على مستوى المنشأة و على المستوى القومً :نتاجٌة زٌادة الاأثر  ◘

 على المستوى القومً على مستوى المنشأة

  التنمٌة الاقتصادٌة  التنافسًالوضع 

  مستوى المعٌشة   ربحٌة المنشأة

   معدل التضخم   دخل العاملٌن

   عمعبء الد  تكلفة الوحدة المنتجة

 

 

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 على كفاءة المنشأة؟ل المؤشرات المالٌة كافٌة للحكم س: ه

 علاقة تكامل ، كلاهما ٌكمل الأخر. أن العلاقة بٌن المؤشرات الانتاجٌةنوضح أولاا: 

 قٌاس للأداء ذاته./ أن المؤشرات المالٌة تعتبر الترجمة المالٌة للأداء ، والمقاٌٌس الانتاجٌة هً 1ونوضح ثانٌاا حقٌقتان : 

 .ٌجب أن ٌبدأ بقٌاس التغٌٌر فً الأداءبالتالً تفسٌر المؤشرات المالٌة 

 .من قبل الإدارة( لا)مثل التسعٌر من قبل الدولة / أن المؤشرات المالٌة تتأثر بعدة عوامل خارجة عن سلطة الإدارة ولا تعكس كفاءتها 2

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 ♠مراحل عملٌة إدارة الانتاجٌة  ♠

 التحسٌن/ 3  ←التحلٌل  / 2  ←القٌاس  / 1 دورة الإدارة الانتاجٌة تمر بثلاث مراحل : ♣ 

  قٌاس ثم تحلٌل ثم التحسٌن,. ة متتابعالمراحل الثلاث تكون 

  ًلتحقٌق أفضل مستوى منافس . عملٌة مستمرةعملٌة الإدارة الانتاجٌة ه 
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 ♠مراحل عملٌة إدارة الانتاجٌة تابع  ♠                :سادسةال المربٌة المحاضرة

 تحلٌل الانتاجٌة/ 2 قٌاس الانتاجٌة/ 1
 :مبادئ قٌاس الإنتاجٌة ◘

 طرٌق المقاٌٌس عن ههذ إلى التوصل ٌتم/ 1
 الشركات+المتخصصٌن+أنفسهم الممارسٌن

 المشابهة.
 

 على الكمٌات لا القٌم ٌتم الاعتماد فً القٌاس  /2
 وذلك لتجنب تغٌر الأسعار

 وإذا تم اعتماد القٌم فٌجب تثبٌت الأسعار.
 

 .ثبات المقٌاسٌجب  / 3
 

 مركزٌة تكون لا الإنتاجٌة مقاٌٌس إن/ 4
 فقط إجمالٌة

 الأنشطة. الوظابف و جمٌع فً متغلغلةها لكن 

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 :الإنتاجٌة قٌاس طرق ▪
 الجزئً القٌاس- ب الكلً القٌاس - أ

 
 : الكلً القٌاس -أ

 للمنشؤة الإجمالٌة أو الكلٌة الإنتاجٌة قٌاس
 هأن أي,  نسب عدة أو واحدة نسبة شكل فً

 الإجمالًحساب  على الاعتماد ٌجب
 والمدخلات , للمخرجات

 التمٌٌز بٌن مدخلٌن:وٌمكن 
 

  المدخل الأول :
 لمفهوم الإنتاجٌة :الاستخدام المباشر 

 الإنتاجٌة الكلٌة = 
 اجمالً المدخلات ÷ إجمالً المخرجات

 

  المدخل الثانً :
 لمفهوم الإنتاجٌة :المباشر  غٌرالاستخدام 

 

 : أقسام لأربعة المدخلات حٌث نقسم
المرتبطة وهً العمل عنصر مدخلات 

 إنتاج فً المستخدمة البشرٌة بالموارد
 الفترة. خلال المخرجات

 

وهً الأموال المال رأس عنصر مدخلات 
متداولة  أو ثابته صول أ بشكل المستخدمة

 .خلال الفترة
 

المستخدمة خلال المواد عنصر مدخلات 
 . الفترة
 

فً المساعدة الخدمات عنصر مدخلات 
 والحفظ )الطاقة وٌتضمن الإنتاج عملٌة

 وبعض التكالٌف الغٌر والنقل والتخزٌن
 .المباشرة(

 

 الإنتاجٌة الكلٌة =

  إجمالً المخرجات
 

 (الخدمات + المواد+ المال  رأس + العمل) 

 :سابعةال المربٌة المحاضرة
 :مرحلتانحلٌلها عن طرٌق بعد التوصل للقٌم من خلال عملٌة القٌاس ٌتم ت

 

المقارنة التشخٌص 
 أخرى لفترات سابقة. أومنشآتلإنتاجٌة المنشؤة وعناصرها النسبً  نحدد الوضع

 : التارٌخٌة أو الزمانٌة المقارنة
 - السلسة تسمى متتالٌة زمنٌة فترات خلال لمنشؤةل الإنتاجٌة أرقام مقارنة

 انخفاضا أو تحسنا هناك بؤن القول فًٌك ولا شٌوعا الأكثر هو النوع هذا وٌعد
 الكمً المقٌاس على الاعتماد ٌجب بل أخرى إلى فترة من المقٌاس  قٌمة فً
ومن الممكن أن ٌكون معدل النمو  الإنتاجٌة فً النمو معدل علٌه وٌطلق للنمو

 صفر. أو سالبة أوموجبة  ذو قٌمة
 تحسن ←القٌمة الموجبة 
 تدهور ←القٌمة السالبة  

 عدم حدوث أي تغٌر ← صفـر 

 مثال:
 ريال8 هً  1994 عام خلال الغزل شركات لإحدى الكلٌة الإنتاجٌة كانت إذا

 : إنف التوالً على ريال  10هً 1995 عامو

 
 {100 ×الأقدم( الفترة إنتاجٌة - الأحدث الفترة إنتاجٌة)} =نمو الإنتاجٌة معدل

 

 الأقدم رةتالف إنتاجٌة           
 

 الحل:
  = 95 عام خلال الإنتاجٌة نمو معدل

 {100× ( 94 عام إنتاجٌة ÷( 94 عام إنتاجٌة - 95 عام إنتاجٌة)}

 %25 = {100× ( 8 ÷( 8 -10 )} =95  عام خلال الإنتاجٌة نمو معدل

 
 .95 عام خلال%25  بمقدار تحسن هناك أن وٌعنً موجبة قٌمة وهً

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
 ♣ ملاحظة ♣

 ٌعبر الإنتاجٌة فً التغٌر معدلفإن  المنشؤة إنتاجٌة مستوى على الحكمعند 
  الإنتاجٌة مستوى تحسٌن فً الشركة جهد عنفقط 

 .مرتفعة الشركة إنتاجٌة أن ٌعنً لا ولكنه
 :مثال

 الشركة ب الشركة أ

 100=  94انتاجٌة عام 

 105= 95انتاجٌة عام 
 5=  94انتاجٌة عام 
 10= 95انتاجٌة عام 

 %100فً الإنتاجٌة  النمو معدل %5  فً الإنتاجٌة النمو معدل

 

 أ ؟ الشركة إنتاجٌة من أفضل ب الشركة إنتاجٌة أن ٌعنً هذا هل ◘
 .العكس على بل ،لا بالطبع

 

 فً كما محدود أصلاا  الشركة نتاجٌةإ مستوى فً النمو معدل كان إذا▪
 .نموالفً معدل  قفزات داٌما تحقق المتوقع منف ب الشركة حالة

 

 على القدرة إنف أ الشركة فً كما مرتفع الإنتاجٌة مستوى كان إذا أما▪
 .أقل تكون مرتفع نمو معدل تحقٌق

 

ركات لذلك عند مقارنة معدلات النمو للإنتاجٌة ٌجب أن تكون المقارنة بٌن  ش
 متقاربة فً الانتاجٌة , لتحقٌق دلالة لتلك المقارنات .

 فً التغٌر ربط محاولة
 فً بالتغٌر الكلٌة الإنتاجٌة

 الإنتاجٌة المإشرات
  رصبالعنا ةصالخا

 بهدف
 التحسن مجالات تحدٌد

 .التدهور ومجالات
 

 ٌتم التشخٌص سواء ◘
  تحسن هناك كان

 .تدهور أو
 

 فً التغٌر معدل ◘
  الكلٌة ةلإنتاجٌا

 للتغٌر محصلة إلا هو ما
 رصالعنا إنتاجٌة فً

 الإنتاجٌة تحسن ٌعنً ولا
 إنتاجٌة تحسن الإجمالٌة

 . رصكل العنا
............... 

 

. 
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 ♣ الموقع قرار ♣                                 :ةثامنال المربٌة المحاضرة

 : هاأهم من المشروع موقع اختٌار فً تؤثر عوامل عدة هناك

الإنتاج ومستلزمات الخام المادة  : 

 من بالقرب المشروع إقامة المفضل من إنهف للذهب بالنسبة الحال هو كما الخام المادة فً ضبٌلة نسبة ٌمثل النهابً جالمنت كان إذا

 ،الأسواق إلى النهابًج المنت ٌنقل أن على الخام المادة

 من بالقرب لمشروعإقامة ا المفضل من فإنه الأثاث ناعةص فً الحال هو كما كبٌرة الخام المادة فً النهابًج المنت نسبة كانت إذا أما

 ، إلٌه الخام المادة تنقل أن على الأسواق

 الخضروات على تعتمد التً الغذابٌة الصناعات مثل الخام المادة مصدر من بالقرب المشروع موقع إقامة ٌهاف ٌفضل أخرى حالات وهناك

 . طوٌلة راتلفت تخزٌنها وٌصعب النقل أثناء للتلف تتعرض دق التً والفواكه

العمالة : 

 .المناطق أحد فً معٌنة وأجور معٌنه مهارة وبمستوى معٌنة تخصصات من اللازمة الأعداد توافر درجة 

التوزٌع ومنافذ الأسواق مواقع : 

 لات،المواص النقل ،شركات ،الفنادق ،البنوك المطاعم على ذلك وٌنطبق العمٌل جوار إلى التواجد على الخدمٌة المنظمات تحرص 

 المباشر الاتصال تتطلب التً الملموسة غٌر الخدمات لطبٌعة ذلك وٌرجع الحكومٌة الخدمات ومنظمات البرٌد و والجامعات ،المدارس

 .مركزٌةلابال تقدٌمها ٌتصف لذلك

 والمٌاه الطاقة مصادر  : 

 أن إلا ، له اللازمة بالطاقة المشروع لإمداد اللازمة الصغٌرة الطاقة الإنتاج وحداتبعض  إنشاء نٌاا ف الممكن من أنه من الرغم على

 قوٌة مصادر من بالقرب المصانع إنشاء من لابد الصناعات بعض وفً ، للطاقة مداب مصدر إلى تحتاج ما عادة الصناعٌة المشروعات

                                                                                                  .عالتصنٌ عملٌة فً ذلك إلى ةالفنٌ للحاجة نظرا للطاقة

                                                                                                                    الكهربابٌة للطاقة لهاب مصدر إلى تحتاج التً الألمنٌوم ناعةص مثل

 . والكٌماوٌة الغذابٌة للصناعات بالنسبةأساسً جداا  المٌاهتوافر  أٌضا وٌعد الطبٌعً للغاز تحتاج التً السماد ناعةص و

 وخدمٌة ناعٌةص مشروعات إنشاء على المستثمرٌن تشجٌع إلى الدول من العدٌد تهدف:  الدولة وسٌاسة الحكومً التشجٌع درجة 

 : منها الصدد هذا فً عدٌدة سٌاسات الدول من العدٌد أتبعت وقد..  محددة مناطق فً

الدولة أجزاء بعض فً حرة مناطق إنشاء. 

سنوات لعدة الضرٌبً الإعفاء. 

الأماكن بعض فً مخفضة بأسعار الأراضً بٌع. 

الأماكن بعض فً الأساسٌة البنٌة إنشاء فً التوسع. 

دةالسائ العمل نٌنوقوا فٌالتوظ قٌود من الإعفاء. 

المحقق دالعاب تحوٌل على قٌود وضع عدم.  

 الآلات والعدد اللازمة. و الإنتاج لمستلزمات الجمركً الإعفاء 

أخرى عوامل  : 

 ةوجود والجامعات المدارس توافر ودرجة بالمنظمة للعاملٌن المساكن توافر و لاتصوالموا الاتصال وسابل توافر، ودالساب المناخ طبٌعة

  .ربةالت طبٌعة أو المساحة حٌث اللازمة الأرض توافر و والمستشفٌات والمطافا كالأمن الحكومٌة الخدمات توافر ودرجة التعلٌم مستوى
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 ♣ التعادل تحلٌل أسلوب ♣                          :ةتاسعال المربٌة المحاضرة

 أو أرباح لا ٌحقق المشروع التعادل عند ، الكلٌة التكالٌف مع الكلٌة اداتالإٌر عندها تتعادل التً النقطة هً :التعادل نقطة تعرٌف ◘

 .تتحقق الأرباح التعادل مستوى بعد بٌنما ٌسمى خسارة التعادل لمستوى ولصالو قبل ، خسابر

 كما ٌلً : بٌانٌا الموقع تحلٌل ٌمكن علٌه وبناءا 

        م ( –)س ÷ ث  *:كوعلٌه فإن : 

 . التعادل تحقق اللً وحداتال عدد هًك* : حٌث :

 .الوحدة بٌع سعر هً: س

 . الثابتة التكالٌف هً: ث

 .للوحدة المتغٌرة التكالٌف هً:  م

 إذا المطلوب هو تحدٌد حجم الإنتاج الذي أرباحاا ولٌس فقط التعادل ، فإن المعادلة تكون :

 م (  –س ÷ ) )ث + الربح ( ك الربح = 

 : هو الخسارة من معٌن مستوى ٌقابل الذي جالإنتا حجم فإن،  المنطق وبنفس

 م (  – س÷ ) الخسارة(  –) ث ك الخسارة = 

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

  : )قرار الموقع( ← الموقع تحدٌد أسلوب على مثال         :(جدا )مهمعاشرة ال المربٌة المحاضرة

ٌّرة التكالٌف بنود وتتمثل ريال (200.000) هً الصناعٌة العملٌات لإحدى الثابتة التكالٌف أن فرضن  ( ريال20الآتً : ) فً للوحدة المتغ

 المطلوب: ( .100ج )المنت من الوحدة بٌع سعر وٌبلغ ، مباشرة خدمات ريال (5) ، مباشرة عمالة ريال (25، )خام مادة

 بالوحدات التعادل نقطة حساب . 

 الربح هذا لتحقٌق اللازم الإنتاج حجم احسب ، ريال (20.000ٌبلغ ) ربح تحقٌق إلى تهدف المنظمة كانت إذا . 

 ذلك عن جالنات الخسارة مقدار هو ما وحدة (3.000)  فقط وباعت ركةالش أنتجت إذا . 

 .(س=  الوحدة بٌع سعر ، م = المتغٌرة التكالٌف ، ث=  الثابتة التكالٌف)

 :الثالث المطلوب :الثانً المطلوب :الأول المطلوب
 

 م( – )س÷ ث * = ك
 

( = 50 –100) ÷ 200.000* = ك

 وحدة 4.000

 
 م( –)س ÷ ربح( ال+  )ث=  الربح ك

 
( 50 - 100)  ÷( 20.000 + 200.000)=  الربح ك

 وحدة  4.400=

 
 )نلاحظ تحقق ربح(

 

 

 م ( –س ÷ ) الخسارة(  – ) ث=  الخسارة ك
 

        ( - 50 100)  ÷( الخسارة  –200.000= ) 3.000

 بوسطٌن طرفٌن نضرب ←                               .
 الخسارة - 200.000 =(  50 -100) 3.000

 

 الخسارة - 200.000=  150.000
 نوزن المعادلة  ←                             .             

 150.000 – 200.000=  الخسارة
  

 ريال 50.000=  الخسارة
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 مهمة( ومعانٌها الرموز)← ♣ العام المعامل أسلوب ♣

 : هً أساسٌة مجموعات ثلاثة إلى الموقع قرار فً تؤثر التً العوامل مجموعة تقسٌم على العام المعامل أسلوب ٌقوم

 الموضوعٌة العوامل Objective Factors:ًبالرمز عنها التعبٌر ،وٌتم دوالعاب التكلفة أنواع كافة ،مثل مالً شكل فً قٌاسها ٌمكن التً ه OF. 

 الشخصٌة أو الذاتٌة العوامل Subjective Factors :ًا قٌاسها ٌمكن لا لتًا العوامل مجموعة ه اٌ  حٌث من المواقع ترتٌب ٌمكن ولكن ، مال

 بالنسبة موقع لكل تعطى التً القٌم فإن وبالتالً ، الاقتصادي الاستقرار ودرجة ، التعلٌم جودة ، النقابٌة الحركة قوة ذلك ومثال ، بها عامل كل تحقق

 . SF بالرمز العوامل هذه عن وٌعبر ، معٌنة رتبة عن تعبر للعامل

الحرجة العوامل Critical Factors : ا قٌاسها ٌمكن لا التً العوامل عن عبارة اٌ  ، معٌنة منطقة فً المشروع لقٌام أساس رهاتواف ٌعتبر و ، مال

 رمتوف العنصر نأ تعنًف واحد القٌمة أما ، متوفر العنصر غٌر أن الصفر وٌعنً ، واحد أو فرص تكون موقع لكل بالنسبة بها ةصالخا القٌم فإن لذلك

 General للموقع العام بالمعامل ٌسمى ما إلى ولصالو فً موقع لكل المحسوبة الثلاثة المعاملات وتستخدم CF بالرمز رصالعنا لتلك وٌرمز ،

factors ، بالرمز للموقع العام للمعامل وٌرمز GF للصفر مساوي ٌكون ألا بشرط عام معامل أقل ذو الموقع هو الأفضل والموقع . 

 : التالٌة المعادلة باستخدام للموقع العام المعامل وٌحسب

])a) (SFi-GFi = CFi [a (OFi) + (1 

 . (الخ....  الثالث ، الثانً ، الأول ) الموقع رقم عن تعبر i:  إن حٌث

a ألفا قٌمة راوحتوت ، الشخصٌة أو الذاتٌة للعوامل بالنسبة الموضوعٌة للعوامل النسبٌة الأهمٌة عن وتعبر ألفا وتسمى a والواحد الصفر بٌن 

       . الصحٌح للواحد مساوي (a-1) و a جمع لصحا ٌكون وعلٌه ، الصحٌح

 كموقع أحدهما لاختٌار مواقع أربعة بٌن المفاضلة فً تستخدم سوف التً العوامل ببعض الخاصة التالٌة البٌانات لدٌك توافرتمثال: 

 ؟المواقع أفضل تحدٌد فً العام المعامل أسلوب استخدم :المطلوب..  لأحد المشروعات

 بأن علما a = 0.75 

  a) (SFi)-GFi = CFi [a (OFi) + (1[←باستخدام القانون   :الحل

 2 للموقع الحل فً للقانون تطبٌق 1 للموقع الحل فً للقانون تطبٌق

GF1 = 1 [0.75 (0.65) + (1-0.75) (0.50)] = 0.61 

 الحل:

GF1 = 1 [(0.75 X 0.65) + (0.25 X 0.50)] 
GF1 = 1 [0.4875 + 0.125] 

GF1 = 1 [0.61] = 0.61 
 

GF2 = 1 [0.75 (1) + (1-0.75) (0.67)] = 0.92 

 الحل:

GF2 = 1 [(0.75 X 1) + (0.25 X0.67)] 
GF2 = 1 [0.75 + 0.1675] 

GF2 = 1 [0.92] = 0.92 

 4 للموقع الحل فً للقانون تطبٌق 3 للموقع الحل فً للقانون تطبٌق

GF3 = 1 [0.75 (0.87) + (1-0.75) (0.83)] = 0.86 

 :الحل

GF3 = 1 [(0.75 X 0.87) + (0.25 X 0.83)] 
GF3 = 1 [0.6525 + 0.2075] 

GF3 = 1 [0.86] = 0.86 

GF4 = 0 [0.75 (0.91) + (1-0.75) (0.50)] = 0 

 :الحل

GF4 = 0 [(0.75 X 0.91) + (0.25 X 0.50)] 
GF4 = 0 [0.6825 + 0.125]] 

GF4 = 0 [0.8075] = 0 
 

 .للصفر مساوي ٌكون ألا بشرط عام معامل أقل ذو الموقع هذا إن حٌث المشروع، لإقامة الأفضل هو الأول الموقع ٌعتبر وعلٌه

 

 OF SF CF الموقع

1 0.65 0.50 1 

2 1 0.67 1 

3 0.87 0.83 1 

4 0.91 0.50 0 
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 حادٌة عشر:ال المربٌة المحاضرة

 الداخلً الترتٌب تحدٌد عملٌة مدخلات
  

النظام أهداف 
 الإنتاجً

 

 الطلب حجم 
 الإنتاج من وقعالمت

  
 الإنتاجٌة العملٌة ومتطلبات الصناعة نوع 

 

 المكان مساحة 
 للعملٌة المخصص

 الإنتاجٌة

 النظام أهدافإن 
 الإنتاجً

 ( المستهلك رضا)
 + 

 الإنتاجٌة)
 (المرتفعة

 الترتٌب أهداف و
 تتبع الداخلً
 النظام أهداف

 .الإنتاجً
 

 
 الطلب ٌشٌر
 زٌادة إلى المتوقع

 الإقبال تناقص أو
 منتجات على

  الشركة,
 

 فإن شك وبلا
 ٌستلزم الاتجاهٌن

 فً النظر إعادة
 الداخلً الترتٌب

 .الحالً
 

 الداخلً الترتٌب عن ٌختلف الخدمٌة للمنظمات الداخلً الترتٌب
  الصناعٌة للمنظمات

 الداخلً الترتٌب عن ٌختلف الطبٌة الخدمات لمنظمات الداخلً الترتٌب و
  والسٌاحٌة, الفندقٌة تالخدما لمنظمات

 شركات  عن ٌختلف والنسٌج الغزل إنتاج لشركات الداخلً الترتٌب و
 ...السٌارات إنتاج

 
 .الصناعة  نوع إذا الترتٌب الداخلً ٌختلف باختلاف

 
 :التالٌةالأنواع  إلى الصناعات تصنٌف وٌمكن 

 

  الصناعة
 التحوٌلٌة

الصناعة 
 التجمٌعٌة

 الصناعة
 التحلٌلٌة 

 اعةالصن
 الاستخراجٌة

 تعتمد صناعة
 تحوٌل على

 من مجموعة
 إلى المواد
 مختلفة مجموعة

 ٌتم المنتجات من
 بشكل استخدامها

 كوسٌط أو مباشر
 :مثل

 الغزل ناعةص
 النسٌجو

 الغذائٌة الصناعة
 

 صناعة
 عنمنتجات 
 طرٌق

 بعض تجمٌع
 المكونات

 مراحل خلال
 إنتاجٌة
 مختلفة.

 :مثل
 ناعةص

 السٌارات
 

 عةناص و
 الأجهزة

 الكهربائٌة
 .والإلكترونٌة

 

 تقوم صناعة
 أو نًف بعمل

 على تكنولوجً
 المنتجات أحد

 تحلٌله بقصد
 عدة إلى
 تختلف منتجات

 فاتهاصموا فً
 الفنٌة

 جالمنت عن
 الذي الأصلً

 استخدامه تم
 
 :مثل

 صناعة
 البترول تكرٌر

 تقوم صناعة
 مجرد على

 استخراج
 المواد بعض

 المصادر من
 بشكل ةالطبٌعٌ

 ٌسمح
 فً باستخدامها

 أخرى مراحل
 
 :مثل

 استخراج
 .المعادن
 

. 

 
 الترتٌب قرار نإ

 المفروض من الداخلً
 الإنشاء قرار ٌسبق أن

 ةصالخا للمبانً
 قد وإلا بالمشروع
 من ٌكون
 ولصالو الصعب
 .المناسب للترتٌب

 

 

 ♣ للموقع اخلًالد الترتٌب ♣                    ٌة عشر:ثانال المربٌة المحاضرة

 : الداخلً للترتٌب أساسٌة أنواع أربع هناك :الداخلً الترتٌب أنواع

 المنتج أساس على الترتٌب.  

 العملٌة أساس على الترتٌب . 

 للمنتج الثابت الموقع أساس على الترتٌب.  

 الداخلً الترتٌب تولٌفة . 
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 أنواع الترتٌب الداخلً
 

 :المنتج اسأس علىالداخلً  الترتٌب :أولا
 

 : العملٌة أساس على الداخلً الترتٌبثانٌا: 

 لتتابع طبقا الإنتاجٌة العملٌة وتسهٌلات مكونات ترتٌب ٌتم
 ,نمطً محدد منتجفً إنتاج  الخطوات

 منتج إنتاج خط شكل فً ٌكون المواد تدفق فإن وعلٌه 
 . المنتج النهابً عند ٌنتهًو بالمدخلات ٌبدأ محدد,

 منتج نهائي ← 3محطة ← 2محطة ← 1محطة تشغيل ← اللازمة موادال

 
 ملاحظات:

 الإنتاجً. الخط أول فً المواد مستلزمات كل إدخاللزم ٌ لا ◘
 ٌتم وحدة كل أن ٌعنً الإنتاج المستمر لخط التدفق إن ◘

 . التشغٌل محطات جمٌع على تمر أن ٌجب إنتاجها
 . نمطٌاا  إنتاجا ٌكون من الإنتاج النوع هذا ◘
 .خط التجمٌع الترتٌب فً النوع هذا على ٌطلق ما دةوعا ◘

 
 

 : المنتج أساس على الداخلً الترتٌب استخدام شروط ♠
 

بوجود ٌسمح المنتج  على كبٌر طلب هناك ٌكون أن 
 بدرجة الإنتاجً الخط طاقة استغلال كبٌر, لٌتم إنتاج حجم

 . مناسبة
 
حدود فً بالتغٌٌر ٌسمح أو نمطً الإنتاج ٌكون أن 

 .النمطٌة
 
المنتج وإلا على ما حد إلى مستقل طلب هناك ٌكون أن 
 . الحادة بالموسمٌة الطلب ذلك ٌتم
 
بسهولة المنتج إجراء تغٌٌر إمكانٌة . 
 
الإنتاجٌة للعملٌة اللازمة المواد توافر استمرار ضمان. 
 

 المتشابهة والتسهٌلات تجمٌع الآلات ٌتم الترتٌب هذا وفً
 بغض وذلك.  واحد موقع فً الوظٌفة نفس تؤدي التً

 الوحدة تلك تقوم سوف التً المنتجات نوع عن النظر
  .بإنتاجها
 

 عدم حالة الداخلً الترتٌب من النوع هذا ٌتبع ما عادة
 . المختلفة للمنتجات اللازمة المواد تدفق تنمٌط

 :الترتٌب من النوع هذه تتبع التً المنظمات أمثلة من*
 وإٌداعات صرف قسم , الاقتراض قسم فهناك البنوك 

 فتح قسم , النقدٌة وإٌداعات صرف قسم , الشٌكات
  , الخارجٌة التحوٌلات وقسم الحسابات,

 
 : أٌضا الأمثلة ومن
  والنسٌج الغزل ومصانع المستشفٌات

 
 :العملٌة أساس على الداخلً الترتٌب استخدام شروط ♣

  ترد ًالت والطلبٌات الأوامر مواصفات فً التنوع 
 المختلفة العملٌات بٌن تدفقها واختلاف الإنتاجٌة للوحدة

 .مواصفاتها حسب
 

  الواحدة الطلبٌة فً الإنتاج حجم انخفاض. 
 

 نفس الآلة استخدام إلى حاجة هناك ٌكون عندما 
 .أكثر أو لطلبٌتٌن
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 ♣ للموقع اخلًالد الترتٌب ♣                       ثالثة عشر:ال المربٌة المحاضرة

 الدورة بزمن وٌقصد الإنتاج خط من المتوقع الإنتاج معدل تحدٌد فً الدورة زمن مفهوم استخدام ٌمكن: الإنتاج خط وكفاءة طاقة

 خط على متتالٌتٌن وحدتٌن كل بٌن لصالفا الوقت هو آخر وبمعنى الإنتاج, خط بواسطة واحدة وحدة إنتاج ٌهف ٌتم الذي الوقت

 :ٌلً كما الإنتاج بمعدل علاقته خلال من الدورة زمن ددوٌتح الإنتاج,

 
 = الدورة زمن

 
 = الإنتاج معدل

 
 

 ، الإنتاج معدل فً معدل بكلمة بالمقصود تحدٌده ٌرتبط المعادلتٌن من البسط فً الموجود الواحد أن أساس على وذلك ▪

  وهكذا أسبوع واحد هو الواحد هذا فإن أسبوعً الإنتاج معدل كان إذا اأم، ٌوم واحد هو الواحد هذا فإن ٌومً الإنتاج معدل كان فإذا ▪

  : فإن ساعات 8 الٌومً الإنتاج وقت و ، دقابق 3 الدورة زمن كان فإذا ▪

=                      = الٌومً الإنتاج معدل           
3

860
160


  ٌومال فًوحدة 

= الإسبوعً الإنتاج معدل     
3

7860
120.1


 سبوعفً الإ وحدة  

 تحدٌد هو المطلوب وٌكون ,محدد إنتاج معدل لتحقٌق الإنتاج خط تصمٌم مطلوب ٌكون عكسٌة, الحالة تكون الإنتاج خط تصمٌم حالة وفً

 :ٌلً كما ٌحسب المرغوب الدورة زمن فإن وحدة 240 هو المطلوب الٌومً الإنتاج رقم أن ضنفرلذلك,  اللازم الدورة زمن

 =                = المرغوب الدورة زمن   
240

1

240

860
2 


دقٌقة  

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 

                         = الإنتاج خط كفاءة  :التالٌة بالمعادلة تحسب الإنتاج خط كفاءة◘

 

 محطات 3 خلال من دقائق 3 مقداره دورة زمن فً دقائق 6 ما منتج من وحدة لإنتاج اللازمة الأنشطة وقت مجموع كان إذا

= الخط كفاءة  : ٌلً كما الإنتاج خط كفاءة حساب ٌمكن علٌةف تشغٌل
صٌ

يجد











100

33

6100
67% 

  الدورة فً العاطل قتالو نسبة تكون وعلٌه 100%67%33% 

 ٌلً كما معٌن إنتاج معدل أو معٌن دورة زمن لتحقٌق التشغٌل محطات لعدد النظري الأدنى بالحد ٌسمى ما حساب ٌمكن وأخٌرا

= المحطات لعدد النظري الأدنى الحد
ص

يجد
 

 = المحطات عددل النظري الأدنى الحد:  فإن السابق المثال ومن
3

6
2   محطة 

1               

 زمن الدورة

1                      

 معدل الإنتاج.. 

ٌوم                      1

 زمن الدورة .. 

  اضرب الناتج فً  الٌومًشرح: إذا أوجدت معدل الانتاج

 1120=7× ← 160)اٌام الأسبوع( نطلع الناتج الأسبوعً 7

ٌوم                     1

 الإنتاجمعدل .. 

    100×مجـ ت  

 ز× ن         

 للوحدة وقت الأنشطة اللازمة مجموع مجـ ت

 التشغٌل لمحطات الفعلً العدد ن

 الدورة زمن ز
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 ♣ جالمنت وتصمٌم اختٌار♣                    خامسة عشر:ال المربٌة المحاضرة

 .مدائ بشكل اتخاذها ٌتم التً الدٌنامٌكٌة القرارات من ٌعتبر جالمنت وتصمٌم اختٌار قرار:(دابمة عملٌه) جالمنت وتصمٌم اختٌار ♠

 ▪ ٌم المنتجاختٌار وتصم عوامل ▪
 وتغٌر العملاء قوة

 الشرابٌة العادات
 التكالٌف هٌكل تغٌر والمهنٌة القانونٌة الضوابط المنافسة قوة

 التشغٌل واقتصادٌات
 المنتج حٌاة دوره

 عدم أو الرضاء
 أو السلعة عن الرضا

 بشكل أما الخدمة
 غٌر أو مباشر

 .مباشر

 ظروف فرضت
 العالمٌة المنافسة

 الراهن الوقت فً
 بوظٌفة الاهتمام

 تصمٌم وتطوٌر
 . المنتجات

 الأجهزة من الدول كافة تخلو لا
 وضع تتولى التً الحكومٌة

 والمواصفات والضوابط القواعد
 السلع من بالعدٌد الخاصة

 .والخدمات 
 الصحً الحجر أجهزةمثل : 
 الصحة وزارة ومعامل بالموانئ

 الصناعة ووزارة

 فً التغٌر ٌإدي قد
 رصعنا بعض أسعار
 ضرورة إلى  الإنتاج
 بشكل التصمٌم إعادة

 استمرارٌة ٌضمن
 على ونموه الطلب

 المنتج
 

 المستهلك إقبال استمرار ٌمكنلا 
 مواصفاته بنفس معٌن منتج على
 فً الدائم فالتغٌر, نهاٌة لا ما إلى

 وظروف والعادات الرغبات
 التكنولوجً والتقدم المنافسة

 فرض قبول الصعب من ٌجعل
 بنفس لمبٌعاتا ةاستمرارٌ

 .حٌاه دورة منتج له فكل المستوى
 

 ♣المنتج  وتصمٌم اختٌار ♣                     سابعة عشر:ال المربٌة المحاضرة

 )حفظ بالترتٌب(:  المنتج وتصمٌم اختٌار مراحل

 الفكرة اكخشاف 

 .المستهلك ورغبات حاجات إشباع فًتستخدم  ملموس غٌر أو ملموس شكل فًوضعت  فكرة إلا هو ما المنتج إن

 المبدبٌة المفاضلة 

 جمٌعا بإنتاجها القٌام علٌاف ٌتم لن انه إلا . جدٌدة وخدمات بسلع ةصخا كارأف عدة تقدٌم العملٌة الناحٌة من الممكن من
 .أكثر واعده تبدو التً المقترحات من محدود لعدد العدٌدة رالأفكا تلك بٌن من الاختٌار ٌتم أن فٌجب, 

للفكرة الاقتصادي التحلٌل 

 اقتصادٌه دراسة عمل هً التالٌة الخطوة تكون محددة فكره إلى والتوصل الأفكار المختلفة بٌن المبدئٌة المفاضلة بعد
 : هً أجزاء ثلاثة من تتكون اقتصادٌة جدوى دراسة لكبذا وٌقصد,  المطروحة لتلك الفكرة متعمقة

 المالٌة الدراسة الفنٌة الدراسة التسوٌقٌة الدراسة

 على كافً طلب دوجو من التؤكد هدفها
 إنتاجه حالة فً المنتج

 على المنشؤة قدرة من التؤكد هدفها
 التكنولوجٌة الناحٌة من الفكرة تحقٌق

 الفكرة ربحٌة من التؤكدهدفها 

. 
الوبذئي الخصوين 

 عادة للمنتج مبدبً تصمٌم بوضع الخاصة التالٌة وةالخط تؤتً,  ومالٌا وفنٌا تسوٌقٌا مقبولة الفكرة أن من التؤكد عند

 .للسوق والتقدٌم الاختبار عملٌات فً علٌه الاعتماد ٌتم علٌه نموذج ٌطلق ما

النهابً والتصمٌم المنتج اختبار 

 الأداء على الجدٌد المنتج قدرة من التؤكد إلى المرحلة هذه تهدف

للسوق تجارٌا المنتج تقدٌم 

 ٌتضمنه بما المنتج لتقدٌم التسوٌقٌة الجهود بذل ٌتم حٌث, المنتج وتصمٌم اختٌار عملٌة فً الأخٌرة طوةالخ هذه تعتبر

 عنه الإعلان و بالمنتج تعرٌفٌه بحملات والقٌام تمهٌد المستهلك من ذلك
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 ♣ بالطلب التنبؤ ♣                        ثامنة عشر:ال المربٌة المحاضرة

 ♠ بالطلب التنبؤ طرق ♠

  طرق
  رسمٌة غٌر

 

 رسمٌة طرق

 
 على تعتمد لا

  محدد منهج
 

 على تقوم
 البدٌهة

 الفهم وسرعة
 طرةوف

 .التوقعات
 

 
 : نوعٌن إلى بالطلب للتنبإ الرسمٌة الطرق وتصنف , محدد منهج على تعتمد

 
 بالطلب للتنبؤ الكمٌة الطرق بالطلب للتنبؤ الوصفٌة الطرق

 
 .الآجل ةطوٌل التوقعات فً تستخدم

 
 البٌانات تتوافر لا وعندما 

 السابقة الطلب عن أرقام التارٌخٌة
 . المنتج على

 
 . محدودة البٌانات تكون عندما أو

 
 : الوصفٌة الطرق أمثلة ◘

 الخبراء أراء
 البٌع رجال أراء

 المستهلكٌن استقصاءات
 .دلفً وطرٌقة

 

 
الطلب  لتقدٌر كؤساس الطلب عن التارٌخٌة البٌانات على تعتمد

 , التحلٌل فً خارجٌة أخرى عناصر إدخال خلال من أو المستقبلً
 :نوعٌن إلى بالطلب للتنبإ الكمٌة الطرٌق وتصنف

 

 السببٌة العلاقة تحلٌل الزمنٌة السلاسل تحلٌل

 
 , الكمٌة الأسالٌب ابسط وهً

 
 الآجل قصٌر للتنبؤ فقط وتصلح 

 تفترض أنها إلى ذلك وٌرجع. 
 المتغٌرات من ثبات الكثٌر

  المحٌطة الخارجٌة
 

 ظل فً باستخدامها ٌنصح ولا
 على الدائمة التغٌرات ظروف

على  أو الصناعة مستوى
 تحلٌلات فً أو القومً المستوى

 .الطوٌل الآجل
 

 تعتمد التً الأسالٌب أمثلة ومن
 :  الزمنٌة السلاسل تحلٌل على

 
 البسٌط المتحرك المتوسط أسلوب▪

رك المتح المتوسط أسلوب▪
  بالأوزان المرجح

   الآسً التمهٌد أسلوب▪
 .  العام الاتجاه خط وطرٌقة

 
 تحلٌل أسالٌب نفترض فً كل ◘

هو  الزمن أن الزمنٌة السلاسل
 . داٌما المستقل المتغٌر

 
 على تعتمد التً الأسالٌب

. معقدة السببٌة العلاقة تحلٌل
 تارٌخٌة أرقاما تتضمن هًف

 تإثر خارجٌة عوامل عن-
 . المنتج على لطلبا على

 
إحصابٌة  أسالٌب تستخدم

 تقدما أكثر
 مناسبة الأسالٌب تلك وتعد
 . الآجل متوسط للتنبإ أكثر

 
 السببٌة العلاقة تحلٌل فً ◘

 متغٌر المستقل المتغٌر ٌكون
 .الزمنغٌر  أخر اقتصادي

 

. 
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 ♣بالطلب  التنبؤ تابع ♣  تاسعة عشر:ال المربٌة المحاضرة

 سلاسل زمنٌة( ←كمٌة  ←: ) رسمٌة )لاحظ               الزمنٌة السلاسل تحلٌل على تعتمد ًالت التنبؤ طرق ◘
 الآسً التمهٌد طرٌقة البسٌط المتحرك المتوسط

 . شٌوعا التمهٌد أكثر أسالٌب من و, الأسالٌب أبسط من
 , الوسط تقدٌر على ٌعتمد أنه الاسم من ٌتضح و

  , رقم من أكثر متوسط هو: والوسط
 . عددها على قسمتها ثم الأرقام هذه بجمعالوسط  ٌحسبو

 
التً  الأرقام أن وهً , القٌاس عند هامة خاصٌة عن ٌعبر : المتحرك لفظ أما

 تستخدم التً الأرقام عن تختلف معٌنة فً فترة المتوسط لحساب تستخدم
,  معٌنة علاقة حسابٌة بٌنهما ,ولكن لها التالٌة الفترة فً المتوسط لحساب

 متوسط حساب فً ٌدخل ما فترة فً المستخدمة الأرقام من جزء أن وهً
 . التالٌة الفترة

 
 : ٌلً كما البسٌط المتحرك المتوسط عن حسابٌا التعبٌر وٌمكن

 

 
 حٌث أن 

 رة تتللف الطلب المقدر   مَ     
 رة تتللفالسابقة  اترتللف فعلًالطلب ال   ف    

 خدمة فً حساب المتوسط المتحرك البسٌطعدد الفترات المست  ن     
 الفترة المراد التنبؤ بالطلب لها. ت      

 
 إحدى عن المتوفرة بالوحدات الفعلٌة الطلب أرقام باستخدام :مثال

 المتوسط طرٌقةمستخدما  السابقة, سنوات الخمسة خلال السلع
  , البسٌطالمتحرك 

 :المطلوب

 فترات 3 باستخدام سادسةال للفترة المتوقع الطلب رقم احسب 

 متحرك؟ متوسط
ًوحدة 50 الفعلً الطلب رقم أن اتضح 2009 عام نهاٌة ف ,      

 .2010 لعام المتوقع الطلب رقم احسب
 

 2008 2007 2006 2005 2004 السنة

 26 44 84 46 24 الطلب الفعلً
 

 الحل:
 
 أن ٌتضح البسٌط المتحرك المتوسط معادلة بتطبٌق : 

= 2009مَ 
ٌ

ففف 200820072006

3

264484
33.51





  

 
 أن ٌتضح البسٌط المتحرك المتوسط معادلة بتطبٌق : 

= 2010مَ 
ٌ

ففف 200920082007

3

502644
40





. 

   عشرون:ال المربٌة المحاضرة
ٌعاب على طرٌقتً المتوسط المتحرك البسٌط والمتوسط 
 المتحرك المرجح بالأوزان, الحاجة إلى الاحتفاظ ببٌانات

وللتغلب على هذا العٌب, , تارٌخٌة لفترات طوٌلة 
 ظهرت طرٌقة التمهٌد الآسً .

 
 :سًالأمعادلة طرٌقة التمهٌد  ◘

 ( 1-م ت  – 1-) ف ت  α+  1-= م ت م ت 
 حٌث أن 
 رة تتللفالطلب المقدر أو المتوقع   ت  م
 رة تتللفرة السابقة تللفالطلب المقدر    1-م ت 

 رة تتللفرة السابقة تللفالطلب الفعلً  1-ف ت      
α                سً الأمعامل التمهٌد 

 بٌن الصفر والواحد αراوح قٌمة توت
 

 مثال:

ج ٌما ٌلً بٌانات الطلب الفعلً بالوحدات على منتف
 رات:فتمعٌن لأربع 

 

 4 3 2 1 الفترة

 90 110 120 100 الطلب الفعلً)ف(

 

وأن رقم الطلب المتوقع α  = 0.9 راض أنفتبا
 وحدة . 90كان  للفترة الأولى

 المطلوب:
 رة الخامسة باستخدام تللفاحسب الطلب المتوقع

 . ًطرٌقة التمهٌد الآس
 

رة الخامسة باستخدام تللفول للطلب المتوقع صالحل: للو
 سً نقوم بالآتً:الأطرٌقة التمهٌد 

 ( 1-م ت  – 1-) ف ت  α+  1-= م ت م ت 
 

 وحدة 90 + 0.9 ( 100 – 90 ) = 99=  2م
 
 وحدة 99 + 0.9 ( 120 – 99 ) = 117.9=  3م
 
  117.9 + 0.9 ( 100 – 117.9 ) = 110.79=  4م
 
  110.79 + 0.9 ( 100 – 110.79) = 92.08=  5م
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 ♣ الإنتاج تخطٌط أنواع ♣              عشرون:الالثانٌة و المربٌة المحاضرة

 

 هً:و الخطة تغطٌها التً التخطٌطٌة المدة أساس على الإنتاج تخطٌط من أساسٌة أنواع ثلاثة بٌن التمٌٌز ٌمكن

 

 المدى طوٌل الإنتاج تخطٌط 
 

 المدى قصٌر الإنتاج تخطٌط 
 

 المدى متوسط الإنتاج تخطٌط 

 
 تحدٌد التخطٌط من النوع هذا ٌتضمن

 قادمة راتفت فً الإنتاج مستوٌات
 عامٌن لمدة ٌكون قدف ,العام على تزٌد

 .أكثر أو ثلاثة أو
 

 تخطٌط باسم التخطٌط هذا وٌعرف
 الطاقة حجم بتحدٌد ٌتعلق لأنه ,الطاقة

 منها, معٌن مستوى واختٌار اللازمة
 

 لمبنى, معٌن اختٌار حجم ذلك ومثال
 لمصنع, معٌن حجم اختٌار

 .معٌن طاقة بمستوى ماكٌنة اختٌار أو
 تعدٌله ٌصعب القرار هذا لان ونظرا

 لابد الشركة نفإ القصٌر, الآجل فً
 .طوٌلة رةلفت نتائجه تحملت أن

 

 
 راتلفت التفصٌلً بالتخطٌط ٌتعلق

 ٌكون قد ,اقل أو لشهر انتاجٌة
 ٌوم أو أسبوع أو شهر لمدة التخطٌط

 .ودقائق ساعات رةلفت حتى أو
 

 ,الجدولة العملٌة هذه على وٌطلق
 استخدام جدولة على تنطوي لأنها

 من أكثر لإنتاج انتاجٌة إمكانٌات
 فً تاجًإن أمر أو طلبٌه
 .الإنتاجٌة رةالفت نفس

 
 مع عام لمدة الإنتاج بتخطٌط ٌتعلق
 الضروري من ولٌس. شهر لكل تفصٌل

 فً وتنتهً العام أول فً الخطة تبدأ أن
 ,أخره
 

 الثانً الشهر فً تبدأ أن ٌمكن ولكنها 
 الشهر فً وتنتهً الأول العام من مثلا
 شهر كل وبانتهاء الثانً, العام من الأول

 شهر ةوإضاف المنقضً الشهر سقاطإ ٌتم
 لدى ٌكون وبذلك .الخطة آخر فً

 شهر 31 تغطى خطة الإنتاجٌة الوحدة
 من

 . مستمر بشكل نالأ
 

 فً للخطة بالتجدٌد العملٌة هذه وتعرف
 من تحقق ما ضوء على شهر كل نهاٌة

 من لكل مقدرة ولٌست حقٌقٌة أرقام
 أٌضا ٌتم ما عادة بل. والطلب الإنتاج
 راتالفت لجمٌع المقدر الطلب تجدٌد
 عملٌة نفإ وهكذا الخطة, فً المقبلة
 ولٌست مستمرة عملٌة الإنتاج تخطٌط

 ٌتم قرارا
 .العام فً واحده مره اتخاذه
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 ♣ الإنتاج تخطٌط لعملٌة العام الإطار ♣

 المخرجات العملٌة التحوٌلٌة  المدخلات 

 .الإنتاج تخطٌط أسالٌب من أي استخدام ٌتسنى حتى توافرها الواجب الأساسٌة البٌانات مجموعة :المدخلات

 : أنواع ثلاثة المدخلات

 المتوقع الإجمالً الطلب أرقام 

  ,المتاحة الطاقة حدود فً اقتصادٌة بطرٌقة المتوقع الطلب مواجهة هو الإنتاجٌة العملٌة من الهدف أن طالما
 .دقٌق بشكل توافرها ٌجب سنه عادة الخطة مدة خلال زمنٌة فترة لكل للطلب الإجمالٌة التقدٌرات فإن

 . خلالها للطلب مساوٌا فترة لكل المخطط الإنتاج مستوى ٌكون أن تلقائٌا ٌعنً لا ذلك أن واضحا ٌكون أن وٌجب 
 .ككل الخطة لمدة تقلٌل التكالٌف وبغرض الطاقة ظروف حسب اقل أو أعلى الرقم هذا ٌكون فقد

 والمخزون والعمالة الإنتاج وٌاتلمست المبدبٌة القٌم 

 .التشغٌل لمستوى الحالً بالوضع ةصالخا البٌانات وهً الإنتاجٌة الخطة كبٌر حد إلى حكمت تًال بٌاناتهً ال
 .التخطٌط فترة على مباشرة السابقة رةالفت نهاٌة فً العمالة وحجم المخزون, حجم الإنتاج, مستوى وٌقصد بذلك

 الطلب مستوى فً بالتذبذ مواجهة تكالٌف 

 .الطلب المتذبذب لمواجهة معٌنة راتٌجٌةاست اختٌار على المترتبة بالتكالٌف خاصة بٌانات
 : المتقلب الطلب مواجهةتتم و 
 الإنتاج. مستوى تغٌر مع العمالة تغٌٌر مستوى ٌتم سوف الحالة هذه وفى ,الطلب ٌعادل ما إنتاج طرٌق عن إما 
 الإنتاج رقم ثبات مع المخزون مستوى تغٌٌر طرٌق أوعن. 
 إضافً لوقت التشغٌل طرٌق عن أو. 
 أخرى جهات إنتاج على الاعتماد طرٌق عن أو  . 

 :التالً النحو على الأنسب البدٌل عند اختٌار اللازمة التكالٌف بٌانات أنواع تحدٌد ٌمكن ذلك وعلى
 

 تكالٌف
 العاملٌن الأفراد عدد تغٌٌر

 تكالٌف
 العاملٌن ٌلتشغ درجة تغٌٌر

 تكالٌف
 المخزون مستوى تغٌٌر

 تكالٌف
 ما لإنتاج الغٌر على الاعتماد

 المتاحة الطاقة على ٌزٌد
 

 بما التعٌٌن تكالٌف أما وهً
 تكالٌف من علٌه تنطوي
 والتدرٌب, والمقابلة الاختٌار

 العدد, تكالٌف تخفٌض أو
 

 بما الفصل تكالٌف وهً
  مادي تعوٌض من تتضمن
 .نونٌةقا لةمساء أو

 
 جرالأ تكالٌف أما وهً

 تشغٌل حالة فً الإضافً
 إضافٌة وردٌات العاملٌن

 أعلى من تكون ما غالبا والتً
 الآلً, الوقت تشغٌل تكالٌف

 عٌدف الذي جرالأ تكالٌف أو
 من اقل ٌعملون وهم للعاملٌن
 وهذه العادي, العمل وقت

 عطل بمثابة وقت الأخٌرة
 .الشركة تتحمله

 

 
 الٌفتك تتضمن وهً

 إنتاج حالة فً التخزٌن
 الطلب مستوى من أعلى
 (المخزون تراكم)

 عند المخزون واستخدام
 تكالٌف وأٌضا إلٌه, الحاجة
 من كاف عدد توافر عدم

 حالة فً وذلك الوحدات,
 كاف مخزون وجود عدم

 وهذه .الطلب لمواجهة
 احتمال تكلفة تمثل خٌرةالأ

 والغرامة المستهلك خسارة
 عدم على رتبتت التً

 بالطلبات اءالوف إمكانٌة
 .علٌها المتفق

 

 
 المنتجة الوحدة شراء سعر وهً

 علٌها ٌعتمد التً الغٌر لدى
 .الزائد لمواجهة الطلب

 
 

. 
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 ♣ الإنتاج تخطٌط ♣                   عشرون:الالرابعة و المربٌة المحاضرة

 :ٌلً كما كان القادمة شهور الستة لمدة بالوحدات المتوقع الطلب أن بافتراض : مثال

 مجموع 6 5 4 3 2 1 الفترة

 675 115 100 115 110 120 115 الطلب المتوقع
 

                                                                                                           :التالٌة المعلومات علمت إذاف

 عدد متوسط مباشر، عمل ساعات 10 تستلزم وحدة كل رداف 20 للعاملٌن الحالً دالعد وحدة، 15 المدة اول مخزون

 وتكلفة ريال، 100 الواحد العامل تعٌٌن تكلفة ساعة، 50 هً الشهر فً العامل ٌقدمها أن ٌستطٌع التً العمل ساعات

 .ريال 300الفصل والآثار المترتبة علٌه 

 :المطلوب

 .راتٌجٌاتالاست تلك ضلوأف منهم كل تكلفةمحدداا  التالٌة، تٌجٌاتراالاست باستخدام الإنتاج تخطٌط /1

 .المتوقع الطلب حجم حسب المتغٌر الإنتاج راتٌجٌةست/ ا2

 الحل /

 
 الفترة

 
 الطلب المتوقع

الانتاج 
المخطط 
 بالوحدات

الانتاج فً 
شكل عدد 

 ساعات

 

عدد الأفراد 
 اللازمٌن

التغٌٌر فً 
حجم العمالة 
 )التعٌٌن ، الفصل(

 

تكالٌف التغٌٌر 
 فً حجم العمالة

 صفر ــــــ ،ــــــ 20 1.000 100 115 1

 400 ،ــــــ 4 24 1.200 120 120 2

 600 2ــــــ ، 22 1.100 110 110 3
 100 ،ــــــ 1 23 1.150 115 115 4

 900 3ــــــ ، 20 1.000 100 100 5

 300 ،ــــــ 3 23 1.150 115 115 6
 2.300     675 المجموع

 

 
 المدة أول مخزون ٌدرص  – الأولى للفترة المتوقع الطلب=  الأولى للفترة الإنتاج

 

 الوحدة لإنتاج اللازمة الساعات عدد × بالوحدات المخطط الإنتاج=  عمل ساعات عدد شكل فً الإنتاج
 

 العامل ساعات عدد متوسط÷  عمل ساعات عدد شكل فً الإنتاج=  اللازمٌن الأفراد عدد
 

 العامل تعٌٌن تكلفة × المعٌنٌن الأفراد عدد=  الإجمالٌة التعٌٌن تكلفة
 

 العامل صلف تكلفة × المفصولٌن الأفراد عدد=  الإجمالٌة الفصل تكلفة
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 ♣ الإنتاج جدولة ♣                   عشرون:الالسادسة و المربٌة المحاضرة

 .ساعات لعدة أو أٌام أو أسابٌع تكون قد رةقصٌ راتلفت الإنتاج تخطٌط عملٌة هً:  الجدولة ♠

 
 : الإنتاج جدولة عملٌة مخرجات ♠

 :اهمها محدده بجوانب قرارات اتخاذ إلى الوصول إلى الجدولة نشاط ٌهدف
 

 التحمٌل التتابع المتابعة 
 

 الطاقة بٌن ٌقتوف عملٌة وهو
 انتاجها اللازم الأوامر لتشغٌل اللازمة

 عن ذلك وٌكون. المتاحة الطاقة مع
 على الأوامر تخصٌص عملٌة طرٌق

 من ٌمكن بشكل معٌنٌن رادأف أو آلات
 .ممكن أقل إلى التشغٌل تكالٌف تقلٌل

 

 
 لتشغٌل الأولوٌات إعطاء وهو
 تحدٌد ذلك وٌعنً الإنتاجٌة الأوامر

 على الأوامر تلك لتشغٌل معٌن تتابع
 .الإنتاجٌة الوحدات

 

 
 لتشغٌلا حالة على الداٌم الوقوف هو

 حسب التنفٌذ ومتابعه الاوامر لتلك
 بشكل الموضوع والتتابع التحمٌل

 تغٌر الآمر استلزم إذا معه ٌمكن
 إسراع وعمل الموضوع الجدول

 .المتأخرة للأوامر
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 :التتابع تحدٌد فً المستخدمة الأسالٌب أهم◘   عشرون:الالثامنة و المربٌة المحاضرة

 ♠ أوامر وعدة واحدة إنتاج وحدة حالة ♠
 عن التالٌة البٌانات لدٌك توافرت وقد أوامر، أربعة تنفٌذ على اقفالات تم ، واحدة( )عملٌة الأثاث صناعة ورش احدى فً :مثال
 .الأربعة للأوامر بالأٌام التسلٌم وتارٌخ الإنتاج بالأٌام وقت

 

 (بالأٌامتارٌخ التسلٌم ) (وقت الانتاج اللازم )بالأٌام أوامر الانتاج

 20 15 أ
 17 13 ب
 18 10 ج
 32 25 د

 
 : التأخٌر وقت ومتوسط الورشة فً المنقضً الوقت متوسط حساب معللقواعد التالٌة  وفقا الأربعة الأوامر ترتٌب :المطلوب

 

 ؟قصٌر إنتاج وقت ٌلزمها التً الأوامر حسب الترتٌب  ؟أولاا  الحرجة الأوامر حسب الترتٌب 
 الحل/

وقت  وقت الانتاج رتٌبالت
 الانتهاء

تارٌخ 
 التسلٌم

وقت 
 التأخٌر

 ــــــ 18 10 10 ج

 6 17 23 13 ب

 18 20 38 15 أ

 31 32 63 25 د

 55  134  مج

 
 :جْٕ ُْا َٕجذ ألا ٔقد اَرٓاء الأيش، َٔثذأ تأخش أيش ٔ شرح 

أيش  ٔفٙ أخشالسابق  ٔرنك لأَُا َسرخذو فٙ انقإٌَ ٔقد اَرٓاءْ الأيش

 .  نفس وقج الانخاجٚكٌٕ الاَرٓاء ْٕ 

 
 له السابق الآمر انتهاء وقت +مرالأ إنتاج وقت=مرالأ انتهاء وقت

 

 مرالأ تسلٌم تارٌخ ˗ مرالأ انتهاء وقت=  مرالأ تأخٌر وقت

 
 

 الأوامر عدد ÷الانتهاء  وقت مج= الورشة فً المنقضً الوقت متوسط

 ٌوم 33.5 = 4 ÷134  
 

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
 

  الأوامر عدد ÷التأخٌر  وقت مج=  التأخٌر وقت متوسط
 ٌوم 13.75 = 4 ÷ 55

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 الذي الوقت حساب أساس على الترتٌب ٌتم وفٌهاالحل/ 
 بموعد الإخلال عدم مع أمر كل بدء فً تأخره أن ٌمكن

 الوقت  هذا وٌعرف تسلٌمه،

 الإنتاج وقت -التسلٌم  تارٌخ=  وهو الفابض بالوقت
 

أوامر 
 الانتاج

تارٌخ  وقت الانتاج
 التسلٌم

الوقت 
 الفابض

 5 20 15 أ
 4 17 13 ب
 8 18 10 ج
 7 32 25 د

 

 الحرج؟ الأمر هو ما 
 .الأقل الفابض الوقت ذو مرالأ هو الحرج الآمر

 
 :ٌلً كما المؤشرات وحساب الترتٌب ٌكون وعلٌه

وقت  الترتٌب
 الانتاج

وقت 
 الانتهاء

تارٌخ 
 التسلٌم

وقت 
 التأخٌر

 ــــ 17 13 13 ب

 8 20 28 15 أ
 21 32 53 25 د
 45 18 63 10 ج
 74  157  مج

 
 عدد الأوامر÷ الانتهاء  وقت مج= الورشة فً المنقضً الوقت متوسط

 ٌوم 39.25=  4÷  157
 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 الأوامر عدد÷ التأخٌر  توق مج=  التأخٌر وقت متوسط

 ٌوم 18.5=  4÷   74=  التأخٌر وقت متوسط

. 
. 
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 : المحاضرة المربٌة لشرح وافً ٌمكن مشاهدةهذه القوانٌن المرتبطة ببعضها البعض و  المهم عشرون:الالتاسعة و المربٌة المحاضرة

  المستخدم الوقت - المتاح الوقت=  العطل وقت

 50 - 37 = 13=  العطل وقت

 100( × المتاح الوقت÷  العطل وقت)=  العطل نسبة

 %26  = 100×  50 ÷  13=  العُطل نسبة

  العطل نسبة -% 100=  الكفاءة نسبة

26 %- 100% =  74% 

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 ♣ الجودة على الرقابة ♣                         الثلاثون: المربٌة المحاضرة

  الجودة ..بمعنى تعلقت  مختلفة نظر وجهات ثلاثة ٌنب التمٌٌز لابد من: جالمنت بجودة المقصود

 التصمٌم جودة  الأداء جودة  الإنتاج جودة 
 غٌر و الملموسة الخصابص بعض هً

 . المنتج تصمٌم فً الملموسة
 استخداممثل  :أفضل خام مادة استخدام▪

 .الصناعً الجلد من بدلا الطبٌعً الجلد
 

 دقة قلتحقٌ ضلأف إنتاج طرٌقة عتمادا ▪
 ما وغالبا,  للمنتج ضلأف مظهر و اكبر
  .دقة أكثر هندسٌة فاتصموا شكل فً ٌظهر

 
 بالوظٌفة مباشر بشكل ترتبط

 ,  من السلعة المتوقعة
 

 ٌسمى ما هو و
 الجدارة أو الاعتمادٌة بدرجة 

. 

 تسعى انهدف تعتبر والأداء التصمٌم جودة نإ
 جٌة,الإنتا العملٌة أثناء ماتحقٌقه إلى المنشؤة

 ..كامل  بشكل منهما كل تحقٌق ٌصعب قد أنه إلا 
 عن جالنات الجودة من خرفهناك ذلك البعد الأ
 الفعلٌة, الإنتاج ظروف

 

 الإنتاج بجودة ٌعرف والذي
 .فاتصللموا المطابقة جودة أو 

 

 

مع  ٌتطابق المحقق نتاجالإ أن من التأكد إلى تهدفمحددة مسبقاا هً مجموعة خطوات  :الجودة على بالرقابة المقصود♠

 :أهمها حقابق عدة التعرٌف هذا من وٌتضح.  للمنتج الموضوعة الأساسٌة والخصابص فاتصالموا

 مستمر بشكل إتباعها وٌجب مسبقا تخطٌطها تم ,على الجودة  للرقابة مسبقا محدده خطوات هناك أن. 

 مرتفع جودة مستوى إنتاج سولٌ فاتصللموا المطابقة من التؤكد هً الجودة على الرقابة إن. 

 الجودة رقابةنظم  كل فً ضمنً فرض ذلك وٌعد , محددة فاتصموا وجود الجودة على الرقابة وظٌفة تستلزم. 

 للخطأ احتمالا هناكدابما ف , معٌبة وحدة أٌة المستهلك إلى تصل لا أن من تأكد تام هناك لٌس .                                   

 .ممكن حد أقل إلى الخطأ تخفٌض هو الجودة على الرقابة نظام نم الهدفف

 الإنتاجٌة والعملٌة المدخلات جودة على الرقابة تشمل ولكنها النهائً, المنتج جودةب قطف تهتم لا الجودة على الرقابة . 

 انتهى  ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
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 ♠ أسبلة الكوٌزات + الأسبلة الأخرىكل  ♠

 الإنتاجٌة العملٌة لإتمام المستخدمة الموارد عن ٌعبر : 

 التحوٌلٌة العملٌة (ج                      المخرجات (ب                 المدخلات (أ

. شكل فً المنظمة مخرجات تكون قد : 

 خدمة أو سلعة (ج                           خدمة (ب                      سلعة (أ

. الإنتاجٌة النظم من سابك شركة تعتبر: 

 وسةالملم المادٌة( ج                      التخزٌنٌة (ب                  المكانٌة (أ

 ( النفسً التحوٌل )  الحكٌر ملاهً /4

 : بإدارة والعملٌات الإنتاج إدارة تختص /5

  سبق مما ًءش لا (د            التحوٌلٌة العملٌة (ج            المخرجات (بت                المدخلا (أ

 : هً الإنتاج وتكنولوجٌا المواد على ربٌسً بشكل تعتمد التً النظم /6

 سبق مما ًءش لا (د         الخدمات تقدٌم ونظم السلع إنتاج نظم (ج        الخدمات تقدٌم نظم (ب                 أنتاج نظم (أ

 :مقٌاس على الاعتماد ٌجب المنشأة أداء مستوى لتقٌٌم/ 7

 الإنتاجٌة أو الإنتاج (ج                       الإنتاجٌة (ب                         الإنتاج (أ

 ريال 1000=  ومدخلاتها ريال 3000=  المنشأة مخرجات كانت إذا /8

 (1000÷  3000) ←  3 تساوي إنتاجٌتها فإن

 : إلى المنشأة مستوى على المتمٌزة الإنتاجٌة تؤدي /9

 سبق مما ًلاش د(          الاقتصادٌة التنمٌة تحسٌنج(             المعٌشة مستوى تحسٌنب(         التضخم معدل تخفٌضأ(

 : إلى القومً المستوى على المتمٌزة الإنتاجٌة تؤدي /11

 الدعم عبء تخفٌض ج(           المنتجة الوحدة تكلفة تخفٌض ب(                المنشؤة ربحٌة تحسٌن أ(

 : المالٌة بالمؤشرات الإنتاجٌة بعلاقة ٌتعلق ٌماف /11

 سبق مما لاشً( د        الأخر منهما كل ٌكملد(          للأولى بدٌلة الثانٌة ب(         للثانٌة بدٌلة الأولىأ( 

 : الإنتاجٌة ونم معدل ٌكون قد /12

 سبق ما جمٌع (د                فرص ( ج                 سالب (ب                       موجب( أ
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 : هً الإنتاجٌة إدارة دورة من الثانٌة المرحلة /13.

 سبق مما ًءش لا (د               الإنتاجٌة تحسٌن (ج             الإنتاجٌة قٌاس (ب                الإنتاجٌة تحلٌل( أ

 : المستوى على الإنتاجٌة قٌاس ٌكون قد /14

 الجزبً وأ الكلً (ج                  الجزئً (ب                         الكلً (أ

 : مفهوم عن رٌتعب وه رصبالعنا ةصالخا الإنتاجٌة مؤشرات فً رللتغٌ الكلٌة الإنتاجٌة فً رالتغٌ ربط محاولة /15

 التشخٌص( ج             الجزئً القٌاس (ب             الكلً القٌاس (أ

 : من بالقرب الخدمً المشروع إقامة المفضل ن/ م16

 سبق مما لا شًء(د            الصناعٌة لمشروعات( ا ج          التوزٌع ومنافذ الأسواق (ب          الخام المادة مصدر (أ

 :التعادل عند المنظمة تحقق /17

 سبق مما لا شًء (د             خسابر ولا أرباح لا ج(                 خسائر (ب            أرباح (أ

 : شكل للمستثمرٌن الحكومً التشجٌع ٌأخذ قد /18

 سبق ما جمٌع (د           الضرٌبً الإعفاء( ج         مخفضة بؤسعار ي الآراض بٌع (ب              حرة مناطق إنشاء (أ

 : تساوي بالوحدات التعادل نقطة /19

 (م – س) + ث ج(             (م – س) × ث ب(                  (م – س) ÷ ث( أ

 :أساس على الترتٌب تستخدم التً المنظمات أمثلة من المستشفٌات تعتبر/ 21

 سبق مما ي لاش (د                  الثابت الموقع (ج                     العملٌة (ب                       جالمنت (أ

 الإنتاج معدل فإن أٌام 5 الأسبوع فً العمل أٌام وعدد ساعات 8 الٌومً الإنتاج ووقت دقابق 4 الدورة زمن كان إذا /21

 :الأسبوعً

 سبق مما ًلاش (د           الأسبوع فً وحدة 500 (ج           الأسبوع فً وحدة 500 (ب          الأسبوع فً وحدة 600( أ

 :جالمنت وتصمٌم اختٌار على تؤثر التً العوامل ضمن من (22

 سبق مما ًلاش (د                      المنافسة قوة( ج                 الشرائٌة العادات ثبات (ب             العملاء ضعف (أ

 :ج هًالمنت وتصمٌم اختٌار مراحل من الثانٌة المرحلة/ 23

 سبق مما ًءش لا( د        للفكرة الاقتصادي لتحلٌل( ا ج               الفكرة اكتشاف (ب             المبدبٌة المفاضلة(أ

 هً الآجل طوٌلة التوقعات عمل فً عادة تستخدم التً التنبؤ طرق /24

 سبق مما شًء لا (د           الزمنٌة السلاسل تحلٌل( ج               الكمٌة الطرق (ب                الوصفٌة الطرق( أ
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 الطلب إنف التوالً على وحدة 200 و 100 و50  مقداره 2012 و 2011 و 2010 للأعوام الفعلً الطلب كان إذا /25

 ؟هو متحرك متوسط رتٌنفت باستخدام 2013 فً المتوقع

 سبق مما شًء لا (د         ة     وحد 100 (ج                وحدة 150 (ب               وحدة 50 (أ

 

 20 العامل ٌعملها ان ٌستطٌع التً العمل ساعات عدد ومتوسط ساعة 100 عمل ساعات عدد شكل فً الانتاج كان إذا/ 26

 :اللازمٌن الأفراد عدد نإف ساعة

 سبق مما شًء لا (د                عامل 20 (جل              عما 10 (ب                   عمال 5 (أ

 

 :تسمى ساعات عدة وا اٌام وا اسابٌع تكون قد  قصٌرة راتتلف الانتاج تخطٌط عملٌة /27

 - سبق مما شًء لا (د              التحمٌل (ج                     الجدولة (ب             الطاقة تخطٌط (أ

 = الآمر تأخٌر وقت /28

 الامر تسلٌم تارٌخ+  الامر انتهاء وقت (ب                           الآمر تسلٌم تارٌخ -الآمر انتهاء وقت (أ

 الامر انتاج وقت  - الامر انتهاء وقت (د                         الامر تسلٌم تارٌخ × الامر انتهاء وقت (ج

 :أسئلة نماذج ▪

 :ساعة 80 المركز هذا فً المتاح والوقت ساعة 20 المراكز أحد فً العطل وقت كان إذا▪

 25%:  تساوي العطل نسبة إنف 

 75:  تساوي الكفاءة نسبة فإن% 

 ؟؟=  العاطل الوقت ▪

 المستخدم الوقت - المتاح الوقت

 

 

 سعود بن سويلم(والأخ ) اس تقلال الصقر وسارة يوسف() للأختينمن القلب  شكرا  

 ما اعتمد في  جمع خلاصة  وفقت في أأكون أأن أأتمنى

هتاج والعمليات  دارة الإ  )ملخص + اضافات + كويزات( اإ

 ق تمنياتي لنا ولكم التوفيق الح

 أختكم : إيمان باوزير 


